

人口老龄化背景下老年社会工作服务项目实践研究 ——以 D 福利院为例

白玉

(黑龙江大学 政府管理学院,黑龙江 哈尔滨 150080)

摘要:随着人口老龄化问题日益严重,人们对公益性及盈利性养老机构的重视程度不断提高,专业的社会工作者可以运用所学理论知识与专业技能为老年人解决生理和心理问题。但是,社会工作者在为老年人提供社会服务的同时可能也会遇到一些难以解决的伦理困境和难题。因此,本文主要通过社会工作者在 D 福利院服务过程中的具体案例,详细介绍老年人的身心情况、伦理困境,并提出了解决对策、进行了案例反思,目的是寻求更好的解决老年社会工作伦理困境的方法,从而使社会工作者在进行服务时能更具专业性,并且积累更多的实务经验,以期能够促进老年社会工作的发展。

关键词:人口老龄化;老年社会工作;项目实践;伦理困境

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.289

1 引言

当前,人口老龄化问题日趋严重,且由于各地经济发展不平衡致使人口老龄化也存在明显的地区差异现象,使得我国逐步提高了对各类公益性及盈利性养老机构的重视程度。而且,这类养老机构由于娱乐及医疗设备齐全、休闲活动较多,可以有效缓解我国目前家庭养老的困境。同时,专业的社会工作者运用所学理论知识与专业技能,可以在了解老年人实际需求的前提下为其提供专业心理辅导,从而有效缓解其紧张情绪,使得老年人可以在开心、愉悦的前提下更好的适应晚年生活。但是,社会工作者在为老年人提供社会服务的同时可能也会遇到一些难以解决的伦理困境和难题。因此,本文通过描述社会工作者在 D 福利院服务过程中的具体案例情况,详细介绍老年人的身心情况、伦理困境,并提出了解决对策,进行了案例反思,目的是寻求更好的解决老年社会工作伦理困境的方法,从而使社会工作者在进行服务时能更具专业性,并且积累更多的实务经验,以便服务老年人。

2 相关概念界定

2.1 人口老龄化

人口老龄化主要是指在一个国家或地区全部人口结构中,60 和 65 岁以上人口所占比例不断上升,致使全部人口结构中各阶段人口所占比例出现一定的失调状态。而且,根据联合国的判断标准,我国老龄化人口早在 2000 年左右就已经达到警戒标准,标志着我国已经成为人口老龄化的国家。与此同时,这种现象实质上是人类发展的自然规律,是人口实现动态调整的一个过程,我们无法通过社会经济手段对其进行干预。我国目前人口老龄化速度变化较快,且由于各地经济发展不平衡致使人口老龄化也存在明显的地区差异现象。

2.2 老年社会工作

老年社会工作主要是指专业的社会工作者运用所学理论知识与专业技能,从而在了解老年人实际需求的前提下为其提供专业心理辅导,从而有效缓解其紧张情绪,使得老年人可以在开心、愉悦的前提下更好的适应晚年生活。而且,专业的社工师在为老年人提供社会工作服务时,应该首先清楚的了解老人的年龄、性别、家庭及身体状况等基本信息,还应该对老人所处的环境及遇到的问题有所了解,从而在服务的时候可以更好地与老人沟通,最终使得老人在社工师的心理疏导下可以有效疏解心理压力、解决现有问题。

3 重点案例分析

孙奶奶已经在 D 福利院居住了两年。据工作人员介绍,孙奶奶比较孤僻,不愿与人交流。社会工作者入院对其服务时,孙奶奶的反应也一如往常的冷淡,很少理会社会工作者。于是社会工作者决定每周都去看望孙奶奶,见其不愿说话,社会工作者便陪伴在侧,只在孙奶奶一旁静坐,只等她说话时再与其沟通。久而久之,孙奶奶便信

任了社会工作者。原来,孙奶奶的家人早在几年前便相继去世,留下孙奶奶一个人,被政府接管后,孙奶奶也只想等死,对世事也提不起兴趣。社会工作者的暖心陪伴感动了孙奶奶,于是其便越来越亲近社会工作者,每次院里发给自己的牛奶,水果都会悄悄留下来送给社会工作者,还要让社会工作者认自己做奶奶,社会工作者也觉得孙奶奶十分慈祥和蔼,愿意继续为孙奶奶服务。

3.1 案主需求

案主孙奶奶独自一人,非常孤独,难以承受独自一人生活的现状,希望有人陪伴在侧。

3.2 伦理困境

案主孙奶奶与社会工作者之间主要存在移情和反移情的伦理困境。从案例来看,案主孙奶奶内心孤独,对社会工作者十分的信任与依赖。在与社会工作者接触的过程中,早已将社会工作者看成自己的亲人,所以才会出现送牛奶和水果给社会工作者的行为,并且还主张要社会工作者认自己为奶奶,这已经明显得反映出案主孙奶奶已经对社会工作者产生了移情;而作为社会工作者,在孙奶奶展现了热情之后也对其产生剧烈的好感,就容易引起社会工作者的反移情。从社会工作专业来看,社会工作者需要意识到以下几个方面:首先,社会工作者要能敏锐地察觉到这种移情与反移情的冲突,并且迅速对这种情况做出分析和调整。社会工作者应该反省自身,是否在进行服务时说出和做出了让案主孙奶奶误会的言语和行为,并且在今后的服务过程中注意言行,逐渐减少案主对自己的移情情绪。其次,在社会工作者无法顺利解决这种情况时,应该及时地进行转介服务,避免出现更加严重的反移情。另外,社会工作者需要意识到督导的重要性。服务过程中出现了自己无法控制的情况时,应该及时向督导寻求解决意见,督导的帮助会让社会工作者更能清醒地对待整个案例服务。

3.3 伦理困境解决对策

为了缓解案主孙奶奶的孤独情绪,有效解决孙奶奶目前所遇到的伦理困境难题,主要可从以下三个角度采取相应措施。第一,从专业关系来看,社会工作者不能接受案主孙奶奶赠送的牛奶、水果等物品。但社会工作者在服务的过程中可委婉的表示拒绝,不能让案主孙奶奶感到尴尬和失落;第二,社会工作者要保持清醒,认清移情与反移情的冲突。及时地控制案主孙奶奶对自己的感情,防止接下来的服务难以进行,并且正常结案。社会工作者本身也要反省自己在服务过程中是否说出了不当言辞和做出了不当行为,所以才导致案主孙奶奶如此热情,并且在以后的服务过程中,正确对待与案主的关系,逐渐减少案主对社会工作者的依赖;第三,社会工作者应将情况汇报给督导,积极寻求督导的意见,以便更好的进行服务。督导可根据情况判断社会工作者的工作是否合理,并且与社会工作者决定是否需要停止服务或进行转介。

3.4 案例反思

从案例看出,社会工作者与案主孙奶奶的关系相处得十分融洽,这是社会工作者细心服务的结果。但是,由于案主孙奶奶过于孤独,难以承受独自一人生活的现状,便将自己的感情都投入在社会工作者身上,而社会工作者也由于经验不足,很难控制自己与案主的感情,从而出现了移情和反移情。这种情况也提醒社会工作者在以后的服务过程中,应多多积累经验,避免再发生此类情况。同时,社会工作者也应注意在服务过程中与案主保持适当的距离,不能过于发挥同情心和同理心,造成工作的失误。另外,社会工作者在服务的过程中也应针对案主的情况制定合适的介入计划,通过阅读、娱乐,小游戏来转移案主的孤独情绪,也可进行小组工作,用老年人相互之间的陪伴来增强案主的人际关系,提高案主与人沟通的能力。

4 结束语

在当今社会经济高速发展的同时,我国目前人口老龄化速度明显加快,且由于各地经济发展不平衡致使人口老龄化也存在明显的地区差异现象,尤其是中西部城市中的农村地区空巢现象及人口老龄化问题尤为严重,使得人们对公益性及盈利性养老机构的重视程度也不断提高。而且,专业的社会工作者在了解老人的年龄、性别、家庭、身体状况、生活环境、遇到的问题等基本信息基础上,运用所学理论知识与专业技能为其提供专业心理辅导,从而有效缓解其紧张情绪,使得老人在社工的心理疏导下可以有效疏解心理压力、解决现有问题,最终使得老年人可以在开心、愉悦的前提下更好的适应晚年生活。但是,仅仅依靠社会工作者无法有效解决目前老年人的养老问题,政府和社会各界也应积极关注老年社会工作,给予社会工作机构和社会工作者更多的支持和力量,从而使得老年人的内心得到安慰和支持,使其尽量减少孤独的情绪,培养其再社会化

的能力。

参考文献

- [1]唐戈,白玉.老年社会工作的伦理困境与解决对策——以大庆市M福利院为例[J].边疆经济与文化,2020(06):14-15.
- [2]孟熙燃.生态系统视角下社会工作介入老年精神救助研究[D].安徽大学,2020.
- [3]朱浩.赋权和自我独立:中国老年社会工作的目标、策略及其政策反思[J].中国农业大学学报(社会科学版),2019,36(06):75-84.
- [4]万冰青.社会工作介入城市社区老年人人际交往问题研究[D].东北石油大学,2019.
- [5]武艳华,李同,刘杰.老年精神障碍照顾者风险化解的社会工作干预研究——基于个案管理模式的视角[J].社会工作,2019(01):64-71+111.

作者简介:白玉(1994-),女,吉林通化人,硕士研究生,从事民族社会工作与老年社会工作研究。